

争当文明创建样板 城中村渐行渐美

厦门市全国文明村镇创建工作现场推进会在海沧召开,与会人员实地观摩渐美村

道路平整、环境整洁、缆线规整、场所功能齐全……蝶变后的“全国文明村”渐美村,为其他“全国文明村”提供了很好的创建样板。昨天上午,我市全国文明村镇创建工作现场推进会在海沧区召开,与会人员走进渐美村,现场观摩学习海沧区“全国文明村”创建工作经验。

据了解,此次推进会旨在学习先进典型,查找自身不足,全面提升我市文明村镇创建水平,高标准争创全国文明典范城市。海沧区相关负责人表示,今年以来,在区委区政府的直接领导下,按照“先破后立、边破边立”的原则,坚持“先谋划后推动、先整治后提升、先发动后强制、先功能后景观、先规划后建设、先集体后个人、先提升后规范”,全面推进渐美村综合整治提升和文明创建工作,如今村庄面貌焕然一新,村民参与文明创建的积极性不断增强。

文/记者 李晓辉 通讯员 杨佳怡 林晓蕾 图/郑伟明



■ 渐美村因地制宜,设置停车场。

1

与会人员走进渐美村 边看边议学习优秀经验

昨天上午,与会人员从渐美北路出发,徒步前行。为了方便大家更好地了解渐美村的“前世今生”,每个节点都摆放了改造前后的对比照片。街道包片领导在介绍这些节点变化时,将村两委、乡贤、广大党员干部主动带头配合拆违让地的故事一个个娓娓道来。

“党员更应该带头,把‘全国文明村’招牌擦得更亮。”村民苏水波主动拆除了位于村口的铁皮搭盖矮房。如今,渐美村北面入村口宽敞大气,道路整洁,绿植茂盛,和一旁竖立的“全国文明村”招牌相得益彰。“村里怎么安排,我就怎么干!我相信文明创建肯定是为了村民好,我们可以让!”退休干部李国平拆除了位于渐美北路的自建铁皮屋,给道路拓宽让出空间。村党委第一书记许朱充带头拆除了小学路上自家厂房,为村民做了表率。一名退休老干部主动把靠近路边的护栏和储藏间拆除,清理修整后,门前修建了人行道,为村民出行提供了便利。

记者了解到,与会人员不仅来自全市文明创建相关部门,还有岛外四区村镇环境专项整治组和7个镇街、10个全国文明村镇有关负责人。一路上,大家边走边看边议,互相讨论可供学习借鉴的地方。



■ 渐美村越来越美,为其他“全国文明村”提供了很好的创建样板。

2

村庄变化翻天覆地 与会人员频频点赞

在渐美村,全民参与文明创建,共建美好家园,让这里发生了蝶变。“半年时间,这里发生了翻天覆地的变化。”一名与会人员曾于5月份到过渐美村,昨日看着眼前的变化,他连连点赞。

沿着龙舟池路,与会人员一行来到南入村口新建的停车场。“这里原先是一排店面,从村两委到乡贤、广大党员干部,大家主动带头配合拆违让地。村道拓宽并进行了‘白改黑’,还修建了7处停车场,解决了村庄进出拥堵和停车难等问题。”街道包村干部介绍,在区委区政府

府以及街道全力推动下,全村生成推进24个项目,其中11个已改造完成。

“新建停车场从村民自发腾地让地而来,因地制宜,方便村民,值得我们学习。”半个多小时的徒步观摩中,与会人员对一些细节尤为关注。

记者了解到,渐美村的龙舟池接下来将被打造成龙舟文化公园。“龙舟池美景,加上龙舟精神,这座文明村太迷人了!”家住这里的小陈说,村庄巨变和文明创建息息相关,自己租住在渐美村三年多,早已把这里当成了家。

3

机制牵引破立结合 因村施策整改提升

推进会在古香古色的渐美村新时代文明实践站举行。会上,海沧区介绍了全国文明村文明创建经验。据介绍,自2006年起,渐美村连续4次获评“福建省文明村”,2020年又获评“全国文明村”。

海沧区相关负责人介绍,在渐美村文明创建过程中,海沧特别注重机制牵引,区委区政府领导谋划审定综合整治提升方案,区委区政府主要领导、分管领导及挂钩区领导按各自分工,经常深入现场察看指导。海沧还成立了由区领导担任组长的工作专班,以及文明创建专项测评组,

对标对表,每日汇总问题整改清单,每晚进行“夜会商”,争取问题当日清零。

海沧区还坚持因村施策,科学推进整治工作,委托专业设计团队进行总体规划,策划了24个综合整治提升项目。在持续推动优化整治过程中,仅用2个月时间,就完成缆线规整8800米,累计铺设缆线管道8.3公里,完成整村通信缆线落地。海沧区坚持破立结合,全面提升村容村貌,不仅大力推进拆违治乱,还排查整治安全隐患,停车位做到“应设尽设”,增设摊归点,做到疏堵结合。

4

坚持以群众为主体 凝聚多方力量参与文明创建

在村口进行交通督导,走街串巷捡拾垃圾,到幸福食堂打扫卫生……身穿红马甲的“爱心妈妈”志愿者每天都穿梭在渐美村街头巷尾。“谁有空就出来服务,大家都争着为文明创建出一份力。”渐美村党委委员许月琼说。

在渐美村,全民参与文明创建,村民们都在用自己的行动为“全国文明村”添彩。海沧区相关负责人在会上介绍,在整治过程中,渐美村特别强调坚持以群众为主体,凝聚多方力量,参与文明创建。运用线上线下平台广泛开展宣传,先后承办“美好生活在厝边·海沧区城中村文明实践走透透”直播、文明直通车展演、“海沧新声力”理论宣讲等活动,融合乡贤理事会、老人协会等组织,设立了“话仙馆”机制,探索推行村民积分制度,建

立村民积分兑换超市,村民可利用积分兑换生活用品,让村民充分参与村庄规划建设和综合治理,实现共商共创共享。

渐美村还进一步完善激励机制,建立“红黑榜”,定期开展“文明家庭”“优秀房东”等评选,激发村民参与文明创建的积极性、主动性,让村民从“难受”“忍受”,转变为“接受”“享受”。



■ 渐美村常态化开展新时代文明实践活动。

5

海沧区加速推进 城中村综合治理

推进65处停车场建设,预计新增停车位6447个;策划生成32个道路完善提升项目,计划建设改造里程数58.90公里;完成重点区域缆线规整11.34万米;拆除违法搭盖等共计93394.74平方米……在海沧,城中村综合治理工作正持续加速推进,渐美村综合整治提升所带来的成效,只是其中一个缩影。

“我们以‘党建引领、政府引领、村居自主、村民自治、市场参与’为机制,以解决民生迫切需求问题和现实工作薄弱环节为抓手,着力提升城中村人居环境品质,促进城村良好融合。”海沧区相关负责人介绍,将以此次推进会为契机,进一步提高标准,全力以赴推进全国文明典范城市创建各项工作。

下一步,海沧区将继续聚焦城中村综合治理的难点痛点,健全完善多部门参与的沟通协调机制,建立健全日常运维管理机制和模式,形成长效管护机制,切实巩固城中村综合治理成效。同时,通过创新宣传方式方法,持续发动更多群众参与到文明创建中来。